

# ДОМ НА УЛИЦЕ

## КАЛИНИНА

### Страница истории города

МОСКВИЧАМ хорошо известен многоэтажный дом № 4/22 на углу проспекта Маркса и улицы Калинина. Однако не все знают, что здесь в начале сентября 1905 года в меблированных комнатах дома Российского страхового общества поселился Алексей Максимович Горький.

Это было время, когда назревала первая русская революция. В квартире у писателя можно было встретить членов ЦК РСДРП, работников подпольных типографий, рабочих московских заводов и фабрик, литераторов, студента Московского университета Н. П. Шмита, впоследствии принимавшего активное участие в декабрьских боях 1905 года на Пресне. Интересно заметить, что он передал Горькому 20 тысяч рублей на покупку оружия.

Один из старейших членов нашей партии Ф. И. Драбкина вспоминала, что большой кабинет писателя и столовая всегда были полны народа. Его квартира стала как бы центром связи и информации для членов московской большевистской организации.

Но вот грянули первые выстрелы декабряского вооруженного восстания. Горький писал тогда: «У Сандуновских бань, у Николаевского вокзала, на Смоленском рынке, в Кудрине — идет бой! Гремят пушки — это началось вчера с двух часов дня, продолжалось всю ночь и непрерывно гудит весь день сегодня... рабочие ведут себя изумительно...».

Царское правительство пристально следило за деятельностью Алексея Максимови-

ча, и после подавления восстания решило расправиться с пролетарским писателем. По совету большевиков Горький 17 декабря нелегально с товарной платформы Николаевского вокзала уехал в Петербург, а затем в Финляндию. В доме поселились другие люди.

С 1913 по 1919 год здесь жил замечательный артист Леонид Витальевич Собинов. В годы империалистической войны он принимал деятельное участие в оказании помощи раненым, собирая средства, устраивал концерты, сбор с которых шел в пользу воинов. В своей квартире на личные средства он открыл небольшой лазарет на несколько коек.

После Великого Октября в доме на Воздвиженке разместился 4-й Дом Советов. Дважды, в 1919 и 1920 году, сюда приходил Владимир Ильич Ленин. В первый раз он навестил проживавшего тут старого питерского рабочего Б. С. Жукова, который когда-то учился в воскресной школе у Н. К. Крупской, а потом посещал кружок, где занятия проводил В. И. Ленин.

В октябре 1920 года В. И. Ленин вместе с А. М. Горьким посетил жившую в этом доме Е. Д. Стасову. У нее Ленин провел целый вечер, беседовал о плане электрификации страны.

Большая мемориальная доска красного порфира украшает фасад здания. На ней — барельеф выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Михаила Ивановича Калинина. В течение многих лет «всесоюзный староста», как его любовно называли в народе, М. И. Калинин принимал здесь трудящихся, приезжавших к нему со всех концов страны.

Такова краткая история одного из замечательных мемориальных домов Москвы.

Л. ЯСТРЖЕМБСКИЙ,  
директор Музея истории  
и реконструкции г. Мо-  
сквы.

М. ШЕГАЛ,  
научный сотрудник  
музея.

ВЕЧЕРНЯЯ  
МОСКВА 2 стр.

8 ЯНВАРЯ 1963 ГОДА